

# Сирия и Франция лидируют по количеству убитых в 2015 году журналистов

Из 69 журналистов, убитых в связи со своей работой в 2015 году, 40% погибли от рук группировок исламских боевиков, таких как «Аль-Каида» и «Исламское государство». Более двух третей из общего числа таких убийств были заказными. **Элана Байзер подготовила специальный доклад КЗЖ**



Карикатуристы Реналь Люзье (слева) и Патрик Пеллу в Париже на марше солидарности в память о коллегах, убитых при нападении на редакцию сатирического журнала Charlie Hebdo. В 2015 году от рук исламских боевиков погибло 28 журналистов. (AFP/Эрик Феферберг)

*Опубликован 29 декабря 2015 года*

Группировки исламских боевиков, такие как «Исламское государство» и «Аль-Каида», несут ответственность за убийство 28 журналистов в разных странах мира в этом году; 40% всех жертв погибли в связи со своей работой, говорится в ежегодном докладе Комитета по защите журналистов. Девять из этих убийств произошли во Франции, занявшей второе место - сразу после Сирии - в качестве «наиболее опасной для прессы» страны в 2015 году.

В масштабах всего мира в связи с **исполнением профессионального долга** погибло 69 журналистов, включая тех, кто **был убит в отместку за свою репортёрскую деятельность**, а также тех, кто погиб **в ходе боевых действий или перестрелках**, либо при выполнении иных **опасных заданий**. Общее число убийств журналистов -- которое включает убийства произошедшие в период с 1-го января до 23 декабря 2015 года -- превысило 61 убийство, зафиксированное в **2014** году. КЗЖ расследует обстоятельства смерти в течение этого года ещё как минимум 26 журналистов с тем, чтобы установить, была ли их гибель связана с профессиональной деятельностью.

В отличие от трёх предыдущих лет, случаи гибели журналистов широко распределились по странам. Не менее чем по пять журналистов было убито в Бангладеш, Бразилии, Ираке, Йемене и Южном Судане.

В 2012, 2013 и 2014 годах число убийств журналистов в Сирии намного превышало соответствующую статистику в других странах мира. Снижение численности убийств в Сирии, где в 2015 году было убито 13 журналистов, отчасти отражает тот факт, что **там в общей сложности работало меньше журналистов**, поскольку многие крупные международные информационные агентства решили не посылать своих сотрудников в Сирию, а местные журналисты **бежали из страны**.

Однако снижение числа подтверждённых убийств в Сирии также отражает растущие трудности, с которыми столкнулся КЗЖ в расследовании дел об убийствах журналистов в этом и других государствах, разрываемых вооружёнными конфликтами, в том числе в Ливии, Йемене и Ираке. Представитель КЗЖ посетила в этом году Ирак с целью расследования на месте сообщений о том, что 35 журналистов из Мосула числятся пропавшими без вести, убитыми или захваченными «Исламским государством». Поскольку группировка жёстко контролирует

распространение информации о ситуации в городе, КЗЖ смог подтвердить факты гибели всего нескольких человек. Получив известия об убийствах ещё нескольких десятков журналистов в масштабах региона, КЗЖ до сих пор не имеет возможности получить из независимых источников подтверждения того, что они действительно погибли, и если да, то была ли их гибель связана с профессиональной деятельностью. Имена нескольких из этих журналистов можно найти в составленном КЗЖ списке «**пропавших без вести**».



Сотрудник сил безопасности проводит следственные действия по делу об убийстве сомалийской журналистки Хиндии Хаджи Мохаммед, погибшей при взрыве бомбы, подложенной ей в автомобиль в декабре. (AFP/Мохаммед Абдивахаб)

Те, кто до сих пор занимается журналистикой в этих разрываемых конфликтами странах, зачастую связаны с группировками, являющимися сторонами-участницами конфликта, что ещё более затрудняет попытки КЗЖ установить обстоятельства гибели этих людей.

«Аль-Каида» на Аравийском полуострове взяла на себя ответственность за бойню в редакции сатирического журнала «*Шарли Эбдо*», унесшую жизни восьмерых журналистов в Париже в январе, а «Исламское государство» в октябре организовало убийства двух сирийских журналистов, Фареса Хамади и Ибрахима Абдула Кадера, которые жили в изгнании в Турции. Кадер был одним из первых членов гражданской организации сирийских журналистов «**Ракку молча убивают**» (*Raqaa is Being Slaughtered Silently*), получившей в 2015 году **Международную премию за свободу прессы**.

В Бангладеш члены одного из филиалов «Аль-Каиды» или другой местной экстремистской группировки, Ansarullah Bangla Team, подозреваются в убийстве издателя и четырёх блогеров. Все жертвы умерли от рубленых или колотых ран; среди них был американско-бангладешский писатель **Авиджит Рой**, который был убит во время посещения книжной ярмарки. В Пакистане Талибан взял на себя ответственность за расстрел **Замана Мехсуда**, председателя и генерального секретаря Союза журналистов-представителей племён Южного Вазиристана и корреспондента издаваемых на языке урду газет *DailyUmmat* и *DailyNaiBaat*. В Сомали в декабре была убита Хиндиа Хаджи Мохаммед, вдова одного из убитых ранее репортеров и корреспондент государственных вещательных каналов, чей **автомобиль был взорван** в ходе нападения, ответственность за которое взяла на себя исламистская группировка боевиков «Аш-Шабаб».

Эти убийства произошли в обстановке, когда правительства разных стран удерживали в тюрьмах по обвинениям в антигосударственной деятельности не менее 110 журналистов (всего - 199 журналистов в неволе), согласно проведённой КЗЖ **последней переписи журналистов-заключенных**, которая показывает, что пресса, с одной стороны, находится под давлением террористов, а с другой - под давлением властей, призванных вести борьбу с террором.



Настенный портрет Авиджита Роя из Дакки - одного из четырёх блогеров, убитых экстремистами в Бангладеш в этом году. (AP/A.M. Ахад)

В масштабах всего мира более двух третей убийств журналистов в 2015 году были заказными, совершёнными в отместку за репортёрскую деятельность жертв; этот процент соответствует среднему историческому, но превышает уровень, зарегистрированный КЗЖ в течение последних пяти лет.

Примерно в трети случаев убийцами журналистов в разных странах мира были криминальные группировки, государственные чиновники или местные жители - по большей части торговцы наркотиками либо местные власти, подозреваемые в сговоре с организованной преступностью. Среди жертв был бразильский журналист **Глейдсон Карвальо**, застреленный двумя киллерами во время ведения дневной радиопередачи, в которой он нередко обвинял полицейских и политиков в коррупции и несоблюдении закона. Для Бразилии, где было убито шестеро журналистов, это число стало рекордным за весь период с 1992 года, когда КЗЖ начал вести детальный учёт жертв. Притом что насилие в стране достигло беспрецедентного уровня, судебные власти Бразилии сделали серьёзный прогресс в борьбе с безнаказанностью преступников: за последние два года они вынесли шесть обвинительных приговоров по делам об убийствах журналистов.

Южный Судан - самое молодое в мире государство - был впервые внесён в базу данных КЗЖ об убитых журналистах после того, как неустановленные вооружённые люди **напали из засады** на правительственный кортеж в провинции Западный Бахр-эль-Газаль, что привело к гибели пятерых журналистов, сопровождавших окружного чиновника. Мотивы нападения, как и личности преступников, неизвестны; официальные лица возлагают ответственность на различные стороны, включая последователей бывшего вице-президента Риека Мачара, чья борьба за власть с президентом Салвой Кииром привела в 2013 году к развязыванию **гражданской войны**. Из-за этих убийств Южный Судан попал в составленный КЗЖ «Глобальный **индекс безнаказанности**», привлекающий общественное внимание к странам, где убивают журналистов, а их убийцы остаются на свободе.

Помимо Южного Судана в базу данных КЗЖ об убитых журналистах впервые были внесены Польша и Гана. В Польше во время игры в кегли подвергся нападению со смертельным исходом Лукаш Масиак, основатель и редактор новостного вебсайта, освещавшего темы местной преступности, торговли наркотиками и загрязнения окружающей среды. Перед смертью он говорил коллегам, что опасается за свою жизнь. В Гане был застрелен в упор радиожурналист Джорж Абанга, возвращавшийся домой после освещения конфликта между фермерами-производителями какао.

Среди других тенденций, выявленных в ходе исследований КЗЖ, были следующие:

- Семнадцать журналистов погибли в разных странах мира в ходе боевых действий или перестрелок. Пятеро были убиты при выполнении опасных заданий.
- Как минимум 28 из 47 жертв убийств перед смертью получали угрозы в свой адрес.
- Впервые с 2007 года КЗЖ не задокументировал ни одного случая убийства журналиста на Филиппинах в прямой связи с его профессиональной деятельностью. Однако как минимум семеро журналистов погибло при неясных обстоятельствах, и КЗЖ продолжает расследовать эти дела с целью выявления возможной связи убийств с работой жертв.
- Самой опасной профессией оказалась работа корреспондентов вещательных СМИ: 25 журналистов, работавших в этой сфере, были убиты. Двадцать девять жертв были сотрудниками онлайн -СМИ.

- Наиболее распространёнными темами, освещавшимися жертвами убийств, были темы политики; за ними следовали темы войны и прав человека.



Президент Бразилии Дилма Руссеф в окружении журналистов. Несмотря на прогресс в борьбе с безнаказанностью преступников и недавно вынесенные обвинительные приговоры по нескольким делам, в Бразилии в 2015 году было убито беспрецедентное число - шесть - журналистов. (AFP/Вендерсон Арауджо)

КЗЖ начал вести детальный учёт всех убийств журналистов в 1992 году. Сотрудники КЗЖ проводят независимые расследования для проверки обстоятельств каждого убийства. КЗЖ считает дело об убийстве связанным с профессиональной деятельностью жертвы только тогда, когда с достаточной степенью точности установлено, что журналист/ка был/а убит/а либо в отместку за свою репортёрскую работу, либо в перестрелке в районе ведения боевых действий, либо при выполнении опасного задания.

Если обстоятельства убийства точно не установлены, но есть вероятность того, что журналист погиб/ла в связи со своей работой, КЗЖ классифицирует такие случаи как «неподтверждённые» и продолжает вести расследования. Список КЗЖ не включает журналистов, умерших от болезней или погибших в авто- или авиакатастрофах - если эти катастрофы не были вызваны враждебными действиями. Другие медиа-организации, использующие иные критерии, публикуют статистику убийств журналистов, отличающуюся от статистики КЗЖ.

База данных КЗЖ об убийствах журналистов в связи с их профессиональной деятельностью в 2015 году включает **справочные данные о каждой жертве** и статистический анализ. КЗЖ также ведёт базу данных обо **всех журналистах, убитых с 1992 года**.